谭洁文

图/受访者提供

失去双手的女孩

意外降临之时,年仅7岁的许 方燕并没有意识到自己发生了什 么,也不觉得截掉双手和前肢对以 后会有什么样的影响。在医院治 疗观察的三个月里,她认为自己处 于一种幸福的状态——除了手术 后和换药时生理上的疼痛,在心情 上她反而感到很开心,因为那时家 人会满足她的一切愿望。

神所感染。

出院后,许方燕才慢慢意识 到失去双手意味着什么:从喝水、 吃饭到穿衣、写字,以往那些再平 常不过的活动都无法独立完成。 "比如我想喝水,会下意识去拿杯 子,但我握过去的时候,发现我没 有手,握不住了。

许方燕形容自己是"孔雀型 人格",这样的人格喜欢表现自 己、性格要强。"可能是好胜心强 吧,我不想依赖别人,开始学着自

己洗脸刷牙,失败了无数次,但只 要有一次是成功的,我就特别有 信心。"几个月后,她学会了用手 臂残肢夹着笔写字,然后重返校 园。"那时候我爸每天鼓励我,然 后夸我,反正他夸我的话是最多 的。我会觉得自己每做成一件事 就会有一些成就感。"大她两岁的 姐姐也常伴左右,帮忙料理日常 生活事务。姐姐经常鼓励她,甚 至挺身维护受到欺负的妹妹。

许方燕一直在与生理上的限 制做抗争。她跟记者分享了她初 学写字的经历:她曾尝试用脚、用 嘴来使用笔,最终学会了用手臂 残肢夹着笔写字。"我能感受到自 己越来越自立,爸爸妈妈都很开 心,然后我也觉得自己很棒。不 光是写字,每一个生活技能都是 通过慢慢练习来学会的。"





许方燕在练习骑马

人生就像马术比赛

去年被当地残联邀请加入马 术队时,许方燕的第一反应是"你 们是不是找错人了?"。在许方燕 的印象中,没有手的人根本不可 能拿起缰绳、挥舞马鞭。"平常我 在电视里看到策马奔腾的形象都 是要用马鞭抽的,但我没有抓握 能力。'

抱着对骑马的好奇心,许方燕 上网搜索了残疾人马术的相关信 息,这才发现国内外早已成立了残 疾人马术队,盛装舞步也是残奥会 的固定项目。甚至失去整条手臂的 残疾人也能靠嘴叼着缰绳参加比 赛。喜欢挑战新鲜事物的冲动让许 方燕决定踏入马术之途。2023年3 月,许方燕初次参与马术课。初次 马术体验并不如意,许方燕个子小, 坐上马背时更没有缰绳可握,她感 到害怕和一阵眩晕。

学习马术的另一大难关就是 摔马。作为一项与动物配合的运 动,马术选手需要面对来自马的 不可控因素。"马在自然界当中是 一个比较胆小、属于逃跑型的动 物。它每时每刻都在警惕周围的

一切,一旦发现有危险就会马上 逃跑。如果这个时候你在马背 上,就很容易发生侧摔。"许方燕 解释说,相比四肢健全的马术选 手,摔马给自己带来的风险相对 更大。"本来我们已经是属于残疾 的状态了,在练马术的过程中摔 轻伤还好,如果摔骨折或者造成 其他不可修复的损伤,对我们会 是一个非常大的打击。"

为了减少摔马的次数,许方 燕骑马时戴上了带有卡扣的缰 绳,卡扣连着缰绳系在了她的手 肘上。如何调整这个卡扣的松紧 度也成了许方燕面临的另一大难 题:如果这个卡扣扣得太紧,就会 导致她在摔马的过程中双手无法 从卡扣脱落,"我会被马拖着走, 这样的话死亡概率是很高的";但 是如果卡扣扣得太松了,又会导 致她抓不住缰绳,重心不稳,增加 摔马的几率。

许方燕坦言,她到现在都没 能解决这个问题。"我只能在训练 的过程中想办法把它控制住。当 缰绳从手肘上掉下来时,我能很 冷静地自己把它拿起来套回去。 哪怕在没有缰绳的情况下,我也 能安抚马匹,让它的步伐慢下 来。"经历了接连不断的摔倒后, 许方燕意识到摔马并没有想象中 那么痛苦,也更从容地面对马术 训练。2023年4月,许方燕正式 加入成都市残疾人马术队,这也 是全国首支残疾人马术队。

漳

无手骑士许方燕

"只要摔不死,教练说我就一 定会再站起来。"许方燕笑着说。 "马术让我更有勇气,更有一些信 心去尝试一些我以前认为我不可 能做到的事情。我开始反思害 怕、恐惧是何物。所以后面我的 心态就放平了,更坦然了。"

学习马术的过程也让许方燕 领悟到,"人生就像一场马术比 赛,只有勇敢地跨越障碍,才能驰 骋在属于自己的广阔天地。"逐渐 地,她爱上了马术运动,与马匹建 立了默契,在2023年举办的成都 国际非遗文化马术节盛装舞步初 三路线比赛中,许方燕第一次参 加马术比赛,在与健全人的同台 竞技中,她夺得第一名。



"我们也是生活的独立个体"

许方燕进入自媒体的契机也 很简单——"基于我是孔雀型人 格,想要大家的一些夸奖,想要表 现自己,然后把我生活的一面展 示给大家。"许方燕在2021年6月 在B站发布了第一个记录日常的 视频。"挑战"是她分享视频中常 提到的关键词。"我其实一开始就 不是一个安分的人,我的性格就 是这样比较好动。"她想证明给大 家看,残疾人群体可以追求所爱、 追逐梦想,可以独立实现自己的 愿望。

互联网上残疾人的身影并不 少见,但是像许方燕这样笑容灿 烂、高能量的人一下子就吸引了 很多人的关注。粉丝量增长,视 频流量高了之后,许方燕收到了 多样观点的评论和私信:一些网 友会鼓励支持她,喜欢她带来的 作品;而一些质疑与不解也让她 意识到,社会上还有一部分人对 残疾人群体带有偏见和排斥。

在看到跟自己有类似遭遇的 群体与自己产生共鸣时,许方燕 会产生一种使命感。"他们可能 以前也是像我一样局限于想象, 会觉得自己不可能做到这些。

为了鼓舞更多的残疾人去挖掘 热爱,许方燕觉得自己更要坚持 下去,那样才能够为残疾人群体 发声,去抵抗社会上的一些偏见 与不认可。

尽管许方燕每天都比较忙, 而且视频剪辑的流程也很复杂, 但她还是坚持经常更新社交媒体 的视频。"我觉得我鼓舞了很多 人,实现了自己的价值。我也希 其实观众和粉丝也是我持续更新 创作的一个动力"。

望自己能够在这方面做得更好,

关于未来,许方燕期待着走 向更宽阔的远方。"我希望能够在 马术上提升了技术,走上更大的 舞台。如果能够代表国家参加残 奥会就更好了。"许方燕笑着说, 她还希望未来能去看海,想在无 尽的海岸线上学习冲浪。



人世间

A5

2024年11月16日 星期六 理论评论部主编 责编 杨帅 美编 关彩玉 校对 杜文杰

跨越百年的

西亚克斯抱着父亲的照片和一封父亲留下的书信复印件

·87岁美籍古巴老人寻根梦圆

11月初,一条"87岁美籍

古巴老人寻找中国亲人"的

视频在互联网广为流传,引

发大量关注。视频中,头发

花白的老人手中捧着父亲和

同父异母姐姐的照片,渴望

到视频发布者马小六。据马

小六介绍,视频中的老人名

为西亚克斯,其父亲石秀培

是江门台山人。1920年,石

秀培远渡重洋到古巴谋生

其后与故乡亲人断了联系。

虽身处大洋彼岸,西亚克斯

却常念根脉来自中国,数十

久,在江门台山、肇庆四会有 关部门及马小六和热心网友 的努力下,西亚克斯成功找

到了中国的亲人。美国洛杉

矶时间11月12日,西亚克斯

的女儿玛丽莎同远在中国的

表姐和舅舅通了视频电话

一声跨越大洋的问候,道尽

三代人百年间的绵绵思念。

幸运的是,视频发布后不

年来坚持寻亲。

日前,羊城晚报记者联系

寻找到父亲在中国的亲人。

父亲忘不了的中国故乡

一年前,马小六移居美国洛 杉矶,与邻居玛丽莎一家常有往 来。今年8月,69岁的玛丽莎在 闲聊中透露,自己的母亲有一半 中国血统。玛丽莎带来了一张 老照片,是一位身着旗袍的中国 女孩。玛丽莎说,她的外公是中 国人,照片中的人是母亲同父异 母的姐姐。

玛丽莎告诉马小六,数十 年来,母亲西亚克斯始终牵挂 着父亲的故土,没有放弃过寻 亲的想法。她希望马小六能帮 忙寻找外公在中国的家人,续

马小六同意了玛丽莎的请 求。不久后的邻里聚会中,马小 六见到了87岁的西亚克斯,老人

军,

步

47

130 25

中

- XII

向他讲述了父亲的过往。西亚 克斯不会说中文,不知道父亲的 中文名字,她努力回忆关于父亲 的细节,历历往事逐渐浮现。

据西亚克斯讲述,她的父亲 于 1901 年出生于广东台山海宴 镇。1920年,西亚克斯的父亲 远离故土,远赴大洋彼岸的洪都 拉斯谋生。随后父亲又前往古 巴,在当地经营一家小杂货铺讨

20世纪30年代,中国的家 人曾给父亲去信请求帮助。而 彼时,父亲已在古巴生育了四男 三女七个孩子,家庭日用本已困 窘不堪,没有余力帮助远方的亲 人。有心而无力,这份遗憾与愧 疚让父亲终生难以释怀。

1971年,西亚克斯和哥哥迁 居美国,8年后,西亚克斯的父 亲辞世。"一定要找到在中国的 亲人,血脉亲情不能就这么断 了。"这是父亲留给西亚克斯的 遗言。

此后几十年,关于父亲的印 象日渐模糊,父亲的遗愿却压在 西亚克斯的心中愈来愈沉。西 亚克斯不会中文、不会英语,很 难查找关于父亲的信息。曾有 朋友赠送给西亚克斯一本讲述 古巴华人历史的书,她专门找到 中餐馆的员工帮忙翻译,但未能 找到有用的信息。如今,她只记 得儿时父亲给她做的蒸鱼,父亲 说过,那是故乡的味道,"中国的 家乡就在大海边"。



多方协力共助寻亲

台山县海宴公社 执事先生收 先 祖公石秀培",在文字左侧,还附 有那张身穿旗袍的女孩照片。 西亚克斯称,父亲曾在中国育有 一女,照片中的女孩或是自己同 父异母的姐姐,"如果姐姐还活 着,今年已是103岁了。

闻得西亚克斯一家的故事, 马小六备受感动。他将西亚克 斯寻亲的故事制作成视频,通过 "小六在北美"的视频账号发布 在互联网上,迅速引发关注。在 视频发布两个多小时后,台山侨 联、海晏侨联便与马小六取得联 系,会同古巴华侨专家组成了寻 亲小组。广东人重祖先根脉,不 少台山当地的网友也纷纷支招、 帮忙转发。

马小六了解到,台山当地石 姓人口较少,几乎没有宗族村落 和祠堂,也没有现成的族谱,这 给寻亲增大了难度。但是功夫 不负有心人,在台山侨务局工作 人员和热心网友的帮助下,马小

六成功联系上海宴镇石氏家族

的石国忠。 石国忠今年73岁,是当地的 退休镇干部。石国忠称,石秀培 是他的父亲石九如的亲哥哥。 1985年,石九如临终前也曾叮嘱 他,大伯石秀培出洋谋生,再也 没回过家,希望他能找找大伯。

石国忠依稀记得大伯离家时 还是单身,但玛丽莎坚称照片上 的女孩一定是外公离开中国前 的女儿。后来,石国忠83岁的大 嫂告诉他,石秀培确有一个女 儿,石国忠10岁那年,还曾去肇 庆四会迳口镇拜访过他们。

尘封的记忆闸门打开。石国 忠终于忆起,1965年,他曾随父亲 去四会见过一个姐姐,在他的印 象中,这位堂姐40多岁,育有一 儿一女,其女儿当时是广播站的 播音员,堂姐夫则是一名邮递员。

有了这条线索,众人心中再燃 希望,这场跨世纪寻亲的接力棒继 续传至肇庆侨联与四会侨联。



多中文资料都散失了。西亚克斯 保留至今的,只剩一份残缺的书 信复印件,那也是父亲的遗物。

马小六向记者提供了复印件 的照片,上面写着"中国广东省

百年寻亲终圆梦

由于不知道石秀培女儿的名 字,寻亲唯一的线索只剩下"曾 做过播音员"这一条,凭此寻人, 堪比大海捞针。四会侨联先后 前往当地融媒体中心、档案馆、 派出所等地查询石姓资料,均未 找到女播音员的相关信息。

11月12日,马小六通过四 会当地的朋友掌握到关键信息, 迳口镇凤凰村的一位村民记起, 当地确有过一位女播音员,上世 纪80年代全家移居香港,这位播 音员的母亲姓石,父亲是一名邮 递员。按年岁算,这名播音员今 年已近80岁。

四会侨联顺此线索一路查 寻,终于得到了好消息:当年迳 口的女播音员、石秀培的外孙女 许国莲被找到了,今年79岁的她 现居香港。

据马小六介绍,石秀培在中 国的女儿叫石群叶,许国莲正是 石群叶的大女儿。根据许国莲 的讲述,由于身患肠癌,石群叶 已于1976年6月去世,年仅54 岁,她的一生都在对身处大洋彼 岸父亲的思念中度过。

1921年,石群叶出生于广 州,父亲石秀培去古巴闯荡之 后,也曾回过广州探亲,且在重 返古巴后,常寄些钱来贴补家 用。20世纪30年代的一天,石 群叶母亲去香港取石秀培寄来 的汇款,叮嘱石群叶在家等她回 来吃晚饭。谁料当天晚上日军 轰炸广州,母亲却仍未归来。在 街坊的劝说下,石群叶逃难至四 会,从此一生与父母别离。

在四会,石群叶在好心人的 帮助下艰难维持生计,21岁结婚

成家。此后,石群叶多次回到广 州寻找母亲未果,她也曾回到江 门台山,通过石九如取得父亲在 古巴的通讯地址。许国莲回忆 说,母亲口述、她代笔,不知一封 封写了多少信,却从未收到回 信。自母亲离世后,许国莲与远 在古巴的外公之间的联系也被 切断了,如今得知远在古巴亲人 的消息,许国莲激动异常。

美国洛杉矶时间11月12 日,西亚克斯的女儿玛丽莎和中 国表姐许国莲、舅舅石国忠通了 视频电话,跨越大洋的问候,接 续起失散多年的血脉亲情。

"为这位古巴老人和她的中 国亲人送上最真挚的祝福。愿 他们的重逢能成为彼此生命中 的美好回忆,也愿这份亲情能够 永远延续下去。"马小六说。



秀培留下的

书信复印件

有本版新闻线索 请扫码加群报料